



М. В. Шкаровский*

Санкт-Петербургские (Ленинградские) духовные школы во 2-й половине XX — начале XXI века**

Для подготовки к социальной работе некоторые учащиеся периодически направлялись за границу, где знакомились с различными формами служения в социальной сфере. Например, в летние каникулы 1994 г. с таким намерением были направлены 6 человек в Германию, 2 человека в Норвегию, по 1 человеку в США и Финляндию. Питомцы духовных школ посещали больницы, детские приюты, дома престарелых и другие учреждения, где время от времени несли послушания. Наиболее тесные контакты существовали с детским приютом «Дом милосердия», братством св. Анастасии Узорешительницы, детским отделением 15-й городской больницы. Известное в епархии православное благотворительное братство св. вмц. Анастасии Узорешительницы было создано в 1992 г. первоначально как диаконическая служба духовной академии. Когда в 1994 г. академии передали здание бывшего Ярославского подворья на набережной Лейтенанта Шмидта, в нем в качестве диаконической службы духовных школ разместилось братство, устроившее в отремонтированном своими силами доме приют для беспризорных детей. Осуществлялось и плодотворное сотрудничество с благотворительной голландской организацией «Доркас», совместно с которой духовные школы претворяли в жизнь различные социальные программы. Так, в 1994–1995 гг. группа учащихся совместно с добровольцами из Голландии осуществила ремонт сиротского отделения больницы № 15. В это же время воспитанницы регентского отделения работали в приюте для уличных детей «Евфимия», в здании семинарии проводились беседы для окормляемых Детским благотворительным фондом бездомных подростков.

Расширению диапазона деятельности духовных школ содействовало принятие Гражданского устава академии, который был утвержден Патриархом

* © Шкаровский М. В., 2009

** Окончание. Начало см.: Вестник церковной истории. 2008. № 4. С. 171–210.



Алексием II 29 апреля 1992 г. и зарегистрирован Министерством юстиции 27 мая 1992 г. Благодаря новым условиям академия смогла издать ряд учебных пособий. В типографии были напечатаны пособия по Священному Писанию Ветхого и Нового Заветов, по библейской истории, догматическому богословию, нравственному богословию, пастырскому богословию, литургике, пособия для преподавания Закона Божия и др. В 1994 г. с помощью Учебного комитета был издан большим тиражом курс лекций профессора-протоиерея Ливерия Воронова по догматическому богословию, вышел в свет сборник его проповедей. В качестве вклада в ознаменование юбилея духовных школ в 1996 г. заведующий регентским отделением М. И. Ващенко составил и издал 3 нотных сборника: «Пасха», «Литургия» и «Всенощное бдение». Несмотря на финансовые трудности, продолжал выходить журнал «Христианское чтение». В качестве приложения к нему с 1993 г. стал издаваться детский православный журнал «Колокольчик». В здании академии находилась и редакция журнала «Вестник Всецерковного молодежного движения».

Духовные школы установили связи со многими учебными заведениями города: с Военно-медицинской академией, Академией гражданской авиации, Военно-космической академией имени Можайского, Суворовским училищем и др. С преподавателями этих вузов проводятся встречи, семинары, конференции. Еще 28 октября 1992 г. митрополит Иоанн обратился к ректору Санкт-Петербургского государственного университета педагогического мастерства В. Г. Воронцовой с предложением обсудить вопрос о проведении семинара для учителей города на тему «Православная педагогика и современные проблемы духовного воспитания детей». Семинар состоялся 3 ноября в здании духовной академии. В 1994 г. в Санкт-Петербурге по инициативе епархии был создан Совет по религиозно-нравственному воспитанию студенчества. В соответствии с решением этой организации и Совета по гуманитарному образованию в 1994/95 и 1995/96 учебных годах на базе духовной академии были проведены общегородские методологические семинары преподавателей вузов, средних специальных учебных заведений и школ, ведущих занятия по религиоведению и истории, а также 2 международных конгресса.

С 1993 г. в духовной академии прошла серия научных конференций, например 22–29 марта этого года международная конференция «Возрождение русской религиозно-философской мысли», а 16–17 мая – конференция «История Санкт-Петербургской епархии. Время, люди, источники». Весной 1993 г. состоялась международная конференция по проблемам новых переводов Священного Писания на современные языки. В том же году в рамках празднования «Дней православия» (16–18 мая) академия организовала конференцию «Церковь и общество», на которой основные доклады по 4 главным темам представили профессора и преподаватели духовных школ. В результате работы конференции были вынесены аргументированные предложения о необходимости создания в епархии 4 отделов, которые занимались бы миссионерской работой, религиозным образованием, организацией работы в приходах и социальным служением.

Академия была в числе организаторов Первой всероссийской выставки-ярмарки «Православная Русь» (10–14 октября 1995 г.), которая имела своей целью объединить усилия церковных и светских организаций в деле возрождения лучших отечественных традиций в области зодчества, изобразительного искусства, производства товаров и материалов для восстановления храмов. В рамках выставки в академии прошла конференция «Церковь. Общество. Хозяйство». 19–25 февраля 1996 г. духовная академия совместно с Берлинским университетом провела семинар «Пастырское служение в настоящее время». С 22 сентября 1994 г. преподаватели духовных школ протоиерей Борис Безменов и протоиерей Андрей Чижов стали еженедельно отвечать на телефонные звонки слушателей на радиостанции «Теос». В 1995 г. на «Теосе» начали выступать архиепископ Михаил (Мудьюгин), протоиерей Богдан Сойко, а также была организована еженедельная передача «Православная беседа», завоевавшая большую популярность¹.

17 июля 1996 г. постановлением Патриарха и Священного Синода ректором духовных школ был назначен епископ Новогрудский и Лидский Константин (Горянов). Протоиерей Василий Стойков был оставлен в должности проректора по учебной части. Во 2-й половине года состоялись юбилейные торжества, посвященные 275-летию со дня основания и 50-летию со дня возрождения Санкт-Петербургских духовных школ. 26 сентября/9 октября в праздник св. Иоанна Богослова литургию в академическом храме совершил Католикос-Патриарх всея Грузии Илия II в сослужении митрополита Владимира и епископа Константина. 12/25 декабря в актовом зале академии прошла юбилейная научная конференция и праздничный концерт учащихся, а вечером того же дня в Капелле имени М. И. Глинки состоялись встреча постоянных членов Священного Синода и ректора духовных школ с общественностью города и концерт духовной музыки. Патриарх Алексей передал в дар академии служебные сосуды для храма св. Иоанна Богослова. В 1997 г. Патриарх по просьбе епископа Константина благословил создание на базе факультативного иконописного класса самостоятельного иконописного отделения (школы). В том же году в академии был открыт церковно-археологический музей, проведена I студенческая православная Татьянинская конференция и начались большие ремонтно-строительные работы в главном корпусе духовных школ. В 1998 г. в ходе ремонтных работ в подвале здания было оборудовано книгохранилище на 80 тыс. томов. В последующие 2 года над алтарем академического храма св. Иоанна Богослова был водружен увенчанный крестом купол, на фасаде над входом в академию в память 2000-летия Рождества Христова помещена мозаичная икона св. Иоанна Богослова, отремонтированы все кабинеты, аудитории, спальни, библиотечные и хозяйственные помещения.

2 октября 1997 г. Священный Синод утвердил принятый Учебным комитетом устав духовных академий, а 28 декабря 1998 г. Патриарх Алексей утвердил обновленный Гражданский устав Санкт-Петербургских духовных школ. С 21 мая 1998 г. они имеют государственную лицензию на право образовательной деятельности в сфере религиозного образования. В конце

1990-х гг. начался переход к 5-летнему курсу обучения в семинарии. Учебный процесс в духовных школах был существенно улучшен благодаря изданию пособий по ряду предметов академического и семинарского курса; при подготовке к печати учебники были отредактированы и переработаны либо написаны вновь. Однако далеко не все предметы семинарского и академического курсов имеют учебные пособия, создание которых остается одной из насущнейших задач церковной науки. В последнем десятилетии XX в. в учебные планы духовных школ были включены новые предметы: патрология, церковное право, пастырское богословие, введение в философию, психология, педагогика, миссиология, риторика, основы приходского хозяйства, история церковного искусства, в академии помимо основных общеобязательных предметов вводились спецкурсы.

Архиерейский Собор 1994 г. постановил к 2000 г. подготовить переход к новой системе духовного образования, в рамках которой семинарии должны стать высшими школами, готовящими священнослужителей, академии же преобразованы в школы, дающие богословскую специализацию. На основании соборного определения была создана группа по разработке детальной концепции новой системы богословского образования, первое заседание которой состоялось 21 декабря 1996 г. Были выработаны предложения по реформированию системы духовного образования, с уточнениями, утвержденными 27 декабря Священным Синодом. Проект реформы духовных школ предполагал перейти к 5-летнему курсу образования в семинарии; академический курс обучения должен быть разделен на 2 ступени: трехгодичную первую, после окончания которой в случае успешной защиты кандидатской диссертации выпускнику присваивается степень кандидата богословия, и двухгодичную вторую (аспирантуру), после окончания которой в случае защиты магистерской диссертации выпускнику присваивается степень магистра богословия. Также намечалось распределить все изучаемые в академиях предметы между 4 отделениями: богословским, библеистики, пастырским и церковно-историческим, в котором была предусмотрена специализация по русской или общей церковной истории.

В Санкт-Петербургской Духовной семинарии осуществление реформы началось в 1997/98 учебном году и сопровождалось постепенным переходом на новые программы и открытием 5-го класса. Наряду с созданием иконописной школы это привело к острой нехватке помещений. Осенью 2001 г. число учащихся достигло 615 человек: в академии 163 (в том числе 68 экстернат), в семинарии 285 (61 экстернат), на регентском отделении 92, в иконописной школе 38 и на факультете иностранных студентов 37 человек, в то время как общежития и аудитории духовных школ позволяли принять не более 550 учащихся. Проблему частично удалось решить, когда митрополит передал возвращенное епархии двухэтажное здание цеха «Росмонумент-искусства» регентскому отделению. После ремонта в 2003 г. этот новый учебный корпус был освящен и в нем начались занятия. Новые помещения были выделены и иконописной школе, первый выпуск которой состоялся 17 июня 2001 г. Для дальнейшего расширения академии жизненно важно вернуть це-

ликом свое историческое здание на набережной Обводного канала, 7, часть которого по-прежнему занимает Санкт-Петербургский государственный колледж физической культуры и спорта, экономики и технологии. 15 февраля 2000 г. в помещении храма Двенадцати апостолов, используемого колледжем в качестве спортивного зала, руководитель епархиального молодежного отдела священник Артемий Скрипкин совершил первую с 1918 г. Божественную литургию.

С деятельностью владыки Константина связана новая страница в истории взаимоотношений Санкт-Петербургских духовных школ с Синдесмосом. Интерес и активное участие в работе Всемирного братства православной молодежи епископа Константина восходят к тому времени, когда он был ректором Минской семинарии. 20–26 января 1999 г. в Санкт-Петербургских духовных школах была проведена первая в России международная консультация православных богословских школ по теме «Богословское образование и молодежное служение», в которой участвовали 84 человека из 19 стран мира. В июле 1999 г. епископ Константин возглавлял делегацию Русской Православной Церкви на XVI генеральной ассамблее Синдесмоса в Финляндии. В январе 2000 г. ректор, преподаватели и хор духовной академии посетили богословский факультет Белградского университета, а 9–10 мая 2001 г. в Петербургскую академию нанесла визит делегация Греческой Православной Церкви во главе с архиепископом Афинским и всея Эллады Христодулом.

В духовных школах Санкт-Петербурга по-прежнему проходило значительное количество научных конференций, в том числе юбилейных. Так, 1–3 ноября 1998 г. в академии состоялась Всероссийская церковно-историческая конференция, посвященная 150-летию со дня рождения профессора духовной академии и директора Императорского Археологического института Н. В. Покровского, 18–20 апреля 2000 г. — научно-церковная конференция «История древней Церкви в традициях XX века», приуроченная к 100-летию со дня кончины известного богослова В. В. Болотова, а 16 декабря 2000 г. — международная встреча «Христианские основы русской религиозной философии», к 100-летию со дня смерти В. С. Соловьева. При активном участии духовных школ ежегодно проводятся 3 крупные межрегиональные конференции. 12–14 октября 2000 г. состоялись первые Покровские педагогические чтения «Диалог отечественных светских и церковных образовательных традиций», а в октябре 2004 г. чтения прошли уже в 5-й раз, причем пленарное заседание традиционно состоялось в актовом зале академии. 10–15 декабря 2000 г. были проведены первые образовательные Знаменские чтения, в которых участвовали более 400 человек. Помимо этих двух конференций 25 января духовные школы ежегодно проводят межрегиональную конференцию «Татьянин день» с привлечением студентов и преподавателей ведущих вузов Санкт-Петербурга.

В 2000 г. преподаватели духовных школ северной столицы участвовали в торжествах и конференции, посвященных 2000-летию Рождества Христова. 15 декабря 2000 г. в Санкт-Петербургской Духовной академии состоялось заседание оргкомитета межвузовского конкурса к 2000-летию Рождества

Христова, на котором были подведены итоги деятельности конкурсных комиссий студенческих работ по 9 номинациям. 28–30 октября 2002 г. в актовом зале академии прошло пленарное заседание XII международного конгресса «Взаимодействие науки, философии и религии на рубеже тысячелетий: прошлое, настоящее и будущее». Представители Санкт-Петербургских духовных школ активно участвуют в ежегодных конференциях Свято-Тихоновского богословского института (с 2004 г. Православный Свято-Тихоновский гуманитарный университет) в Москве, Рождественских чтениях и Пасхальном фестивале. В 2000 г. при создании Собора православной интеллигенции Санкт-Петербурга епископ Константин был избран его почетным председателем, и в 2003 г. духовные школы провели вместе с этой организацией научно-практическую конференцию «Православие: ответ на вызовы XXI века».

Продолжается научное и религиозно-просветительское сотрудничество духовных школ с учебными заведениями и музеями города. 12 октября 2002 г. в актовом зале академии состоялась презентация созданной по благословению Патриарха Алексия Межвузовской ассоциации духовно-нравственного просвещения «Покров», ее председателем был избран епископ Константин, а попечительский совет возглавил митрополит Ленинградский и Ладужский Владимир. Владыка Константин также является членом Совета ректоров вузов Санкт-Петербурга и регулярно участвует в работе Северо-Западного отделения образования и развития науки Российской академии естественных наук. В 2000–2002 гг. духовные школы заключили договоры о сотрудничестве с Санкт-Петербургским государственным университетом, Русским музеем, Государственным Эрмитажем и Военно-космической академией имени А. Ф. Можайского. В соответствии с ними осуществляется обмен преподавателями и специалистами, в Академии имени Можайского в 2003 г. была открыта и освящена молитвенная комната; занятия по предмету «Христианская культурология» и ряду других дисциплин для студентов духовной академии проходят в Эрмитаже, проводятся различные общие мероприятия. В 2000 г. в Петербурге была создана межвузовская кафедра теологии, куда в качестве учредителя входит и духовная академия, налажены программы по обмену студентами с зарубежными университетами, некоторые учащиеся духовных школ специализируются в Англии и США. В 2005 г. Петербургские академия и семинария выступили одними из учредителей первого в России Православного народного университета, 15 ноября архиепископ Константин совершил молебен на торжественном акте открытия этого университета².

С февраля 2001 г. в академии проходит ежегодный межвузовский Сретенский хоровой фестиваль, на котором хор хозяев фестиваля много раз удостоивался диплома 1-й степени. Всего в петербургских духовных школах функционируют 3 богослужебных хора, регулярно выступающие с концертными программами и поющие за богослужениями в различных храмах. В 1998 и 2001 гг. смешанный хор участвовал в международном фестивале церковной музыки в Хайнувке (Польша) и занимал там, как и на ряде других фестивалей, призовые места³. 30 ноября 2005 г. заведующий регентским отделением

при академии и семинарии М. И. Ващенко в связи с 70-летием и 50-летием трудовой деятельности был награжден серебряной медалью апостола Петра.

Преподаватели и учащиеся духовных школ проводят катехизические беседы в институтах, школах, больницах, детских домах и домах престарелых. В актовом зале академии по воскресеньям для прихожан храма св. Иоанна Богослова и всех желающих устраиваются беседы по Новому Завету и семинары на различные темы. Студенты духовных школ активно участвуют в работе епархиального молодежного отдела и занимаются социальной деятельностью. В конце 1990-х гг. их диаконическая практика заключалась в уходе за беспризорными детьми в детской больнице № 15 и духовных беседах с наркозависимыми людьми по линии фонда «Возрождение». В 2002–2004 гг. учащиеся вели социальную работу в Колпинской воспитательной колонии для несовершеннолетних, в детском доме для сирот, социально-реабилитационном центре несовершеннолетних «Дом милосердия», специализированных психоневрологических домах ребенка № 6, 10, 12 и 14, подростковом клубе «Свежий ветер», городской дружине скаутов-разведчиков «ОРЮР». При поддержке духовной академии в Петербурге работают более 26 детских приходских школ, многие студенты в священном сане несут послушание на приходах, преподают в воскресных школах.

Продолжилась реорганизация учебного процесса. В 2002/03 учебном году завершился переход духовной семинарии на новые программы, и она фактически стала вузом с 5-летним сроком обучения, хотя юридически это еще не зафиксировано. Произошел и переход духовной академии с 4-летнего на 3-летний срок обучения, она в значительной степени взяла на себя функции аспирантуры. Постепенно создаются 4 отделения академии: богословское, библейское, церковно-историческое и церковно-практическое. В 2003 г. состоялся прием на богословское, а в 2004 г. — впервые на библейское отделение. Значительно расширился круг преподаваемых дисциплин, для чтения лекций был привлечен ряд университетских профессоров. Появились 11 факультативов, различные кружки. В 2000 г. после длительных судебных тяжб академия получила 2-ю половину занятого междунком небольшого 2-этажного здания, и был устроен компьютерный класс на 27 мест, который постепенно преобразуется в богословский информационный центр.

Но недостаток помещений по-прежнему является препятствием для увеличения числа учащихся в Ленинградских духовных школах. Осенью 2003 г. их было 563: в семинарии — 280 (в том числе 80 экстернат), в академии 135 (из них 78 экстернат), на регентском отделении 95, в иконописной школе 47 и на факультете иностранных студентов 38. Студентов обучает 91 преподаватель, в том числе 12 профессоров и 7 доцентов, 46 из них имеют ученую степень кандидата богословия, а в 2004 г. протоиерей Георгий Митрофанов защитил магистерскую диссертацию. Многие преподаватели состоят членами синодальных комиссий: богословской, библейской, по канонизации святых, по выработке социальной доктрины Русской Православной Церкви, входят в церковно-научный совет издания «Православная энциклопедия», редколлегию сборника «Богословские труды», епархиальный совет, представляют

епархию и Московскую Патриархию в различных светских организациях. В Санкт-Петербургских духовных школах действует и своя комиссия по изучению и изданию документов истории Русской Православной Церкви.

Академия имеет 11 почетных членов, при этом решением Ученого совета от 14 октября 2002 г. в их число был избран митрополит Санкт-Петербургский и Ладожский Владимир. Постоянное внимание к своей alma mater проявлял другой почетный член академии Святейший Патриарх Московский и всея Руси Алексей II. 9 июля 1999 г. он посетил ее в память 50-летия окончания Ленинградской Духовной семинарии, а 10 сентября 2001 г. встречался со студентами и профессорско-преподавательским составом. 25 февраля 2003 г. ректор владыка Константин был возведен в сан архиепископа. Проректором по учебной работе служит заслуженный профессор-протоиерей Василий Стойков, проректором по воспитательной работе — игумен Дамиан, секретарем Ученого совета — протоиерей Кирилл Копейкин, духовником — архимандрит Кирилл (Начис), заведующим регентским отделением — М. И. Ващенко, деканом факультета иностранных студентов — священник Владислав Анцибор, заведующим иконописной школой — игумен Александр (Федоров)⁴. Санкт-Петербургские духовные школы имеют все предпосылки для своего дальнейшего развития.

ПРИМЕЧАНИЯ

- ¹ *Стойков В., прот.* Из летописи духовных школ в Санкт-Петербурге (исторические вехи) // Христианское чтение. 1997. № 14. С. 37–42; Христианское чтение. 1995. № 10. С. 87.
- ² Церковный вестник. 2005. № 12. С. 19
- ³ Там же; Церковный вестник. 2003. № 11. С. 15–17.
- ⁴ Христианское чтение. 2001. № 20. С. 82.